

Vorschlag für die Ergebnisverwendung

Der Vorstand schlägt unter Einbeziehung des Gewinnvortrages folgende Verwendung des Bilanzgewinns vor:

4,0 % Dividende auf die Geschäftsguthaben	EUR 118.225,18
Zuführung gesetzliche Rücklagen	EUR 50.000,00
Zuführung andere Rücklagen	EUR 200.000,00
Vortrag auf neue Rechnung	EUR 1.497,37

insgesamt EUR 369.722,55

Kurzer Geschäftsbericht

Sehr geehrtes Mitglied,

mit der Kurzfassung unseres Jahresabschlusses geben wir Ihnen eine Darstellung über die Entwicklung Ihrer Raiffeisenbank Ostprignitz-Ruppin eG im Jahre 2025.

Im Jahr 2025 konnte sich die deutsche Wirtschaft noch nicht aus der ausgeprägten Schwächephase der Vorjahre befreien. Die gesamtwirtschaftliche Entwicklung hat sich jedoch etwas gefestigt. So stieg das preisbereinigte Bruttoinlandsprodukt nach ersten amtlichen Berechnungen leicht um 0,2 %, nachdem es in den Jahren 2023 und 2024 noch um 0,9 % beziehungsweise 0,5 % gesunken war.

Zwar hatte sich die wirtschaftliche Stimmung zu Jahresbeginn aufgehellt, befördert vor allem durch die erwarteten Ausgabensteigerungen der neu gewählten Bundesregierung für Verteidigung, Infrastruktur und Klimaschutz. Eine nachhaltige Konjunkturbelebung blieb jedoch erneut aus. Die Gemengelage aus hohen weltwirtschaftlichen Unsicherheiten — unter anderem verursacht durch die unberechenbare US-Handelspolitik — und anhaltenden inländischen Strukturproblemen — wie den Bürokratielasten und dem allgemeinen Verlust an internationaler Wettbewerbsfähigkeit — dämpfte die Konjunktur.

Nach den kräftigen Preissteigerungen in den Jahren 2021 bis 2023 hat sich die Preisentwicklung im Jahr 2025 weiter stabilisiert. Im Jahresdurchschnitt legte der Verbraucherpreisindex um 2,2 % zu und damit im gleichen Maße wie 2024.

Der Anteil des Landkreises Ostprignitz-Ruppin am Bruttoinlandsprodukt des Landes Brandenburg lag viele Jahre bei ca. 3,7 % und ist seit 2022 mit 3,5 % auf stabilem Niveau. Damit entspricht die Dynamik der wirtschaftlichen Entwicklung des Landkreises Ostprignitz-Ruppin nicht ganz der des Landes Brandenburg insgesamt.

Die Geschäftsentwicklung der Bank verlief im Vergleich zum Vorjahr unter Berücksichtigung der geänderten Rahmenbedingungen und des wirtschaftlichen Umfeldes erneut günstig. Die Bilanzsumme erhöhte sich um 8,7 % oder 35.467 TEUR.

Im Geschäftsjahr 2025 konnte das Kundenkreditgeschäft um 13.774 TEUR bzw. 8,6 % ausgebaut werden. Mit dem erzielten Kreditwachs-

tum wurde die Prognose von 5 % übertroffen. Der Schwerpunkt unseres Kundenkreditgeschäftes liegt im Bereich der Privatkunden zu 56,9 %, insbesondere bei privaten Immobilienfinanzierungen, sowie im Kreditgeschäft mit unseren Firmenkunden zu 43,1 %.

Die Kundeneinlagen insgesamt haben sich gegenüber dem Vorjahr deutlich um 9,1 % erhöht (+32.412 TEUR). Der Anstieg liegt damit über unseren Erwartungen von 3 % und deutlich über dem des Vorjahres (+5,4 %). Im Geschäftsjahr 2025 hat sich die Änderung in der Einlagenstruktur weiter fortgesetzt.

Der Zinsüberschuss hat sich bei gestiegenen Zinserträgen und Zinsaufwendungen gegenüber dem Vorjahr um 1.082 TEUR (14,0 %) auf 8.791 TEUR erhöht und liegt damit oberhalb des Planwerts von 8.651 TEUR. Er beträgt 2,07 % der durchschnittlichen Bilanzsumme. Der Provisionsüberschuss in Höhe von 2.536 TEUR liegt aufgrund höherer Provisionsaufwendungen aus dem Vermittlungsgeschäft unter dem Vorjahresergebnis, jedoch oberhalb des für 2025 geplanten Wertes.

Der Personalaufwand in Höhe von 4.057 TEUR liegt aufgrund der Anpassungen in der Tarifvergütung für Genossenschaftsbanken und Veränderungen im Personalbestand über dem Wert des Vorjahres und leicht unterhalb des geplanten Wertes. Der Sachaufwand liegt aufgrund der auch in 2025 zu verzeichnenden spürbaren Preiserhöhungen der Dienstleister um 11,4 % über dem Vorjahrswert und über dem geplanten Wert. Für das Bewertungsergebnis im Kundenkreditgeschäft ergibt sich eine leichte Auflösung von in Vorjahren gebildeten Einzelwertberichtigungen. Aufgrund der Veränderungen der Marktzinsen zum Bewertungsstichtag ergibt sich im Eigengeschäft (Wertpapierbestand der Bank) ein negatives Bewertungsergebnis. Weiterhin wird im Bewertungsergebnis die Bildung von freiwilligen Vorsorgereserven nach § 340f HGB berücksichtigt.

Die Zahlungsfähigkeit unserer Bank war im abgelaufenen Geschäftsjahr gegeben. Die Bank war jederzeit in der Lage, ihren Zahlungsverpflichtungen nach Art, Höhe und Fristigkeit nachzukommen.

Der Genoverband e.V. hat den Jahresabschluss 2025 einschließlich Anhang und Lagebericht geprüft und das Testat mit dem uneingeschränkten Bestätigungsvermerk erteilt.

Der Vorstand bedankt sich herzlich bei allen Mitgliedern und Kunden für die gute Zusammenarbeit und das Vertrauen, welches uns entgegengebracht wurde.


Thomas Gensch
Vorstand


Peter Brack
Vorstand



Raiffeisenbank Ostprignitz-Ruppin eG

Einfach gut! Meine Bank!



**Raiffeisenbank
Ostprignitz-Ruppin eG**

Einfach gut! Meine Bank!



**am Mittwoch, dem 17.06.2026 um 18:00 Uhr
in der Kulturkirche Neuruppin**

Einladung
zur ordentlichen
Generalversammlung

TAGESORDNUNG

1. Eröffnung und Begrüßung
2. Bericht des Vorstandes sowie Vorlage des Jahresabschlusses und des Lageberichtes
3. Bericht des Aufsichtsrates
4. Beschlussfassung über den Umfang der Bekanntgabe des Prüfungsberichtes
5. Bericht über das Ergebnis der gesetzlichen Prüfung
6. Feststellung des Jahresabschlusses und Beschlussfassung über die Verwendung des Jahresüberschusses
7. Entlastung von Vorstand und Aufsichtsrat
8. Wahlen zum Aufsichtsrat
9. Verschiedenes

Der Jahresabschluss und Lagebericht für das Geschäftsjahr 2025 der Raiffeisenbank Ostprignitz-Ruppin eG liegen ab heute bis zur Generalversammlung in unserer Hauptstelle in Neuruppin, Karl-Marx-Str. 97 – Vorstandssekretariat – zur Einsichtnahme aus.

Wir freuen uns auf Ihre Teilnahme. Wir bitten Sie, sich **bis zum 12. Juni 2026** entweder mit der Rückantwortkarte per Post oder Abgabe in einer unserer Filialen oder online über unsere Internetseite anzumelden.

Scannen Sie einfach den QR-Code und melden sich bequem online an.



Mit der Teilnahme willigt jeder Teilnehmer in die unentgeltliche Verwendung seines Bildes für Fotografien ein, die von der Raiffeisenbank Ostprignitz-Ruppin eG in Zusammenhang mit der Generalversammlung am 17.06.2026 erstellt und auf der Homepage veröffentlicht werden. Sollten Sie nicht damit einverstanden sein, melden Sie sich bitte zu Beginn der Veranstaltung bei unseren Mitarbeitern am Einlass.

JAHRESBILANZ zum 31.12.2025 (Kurzfassung)

Aktivseite	2025	2024	Passivseite	2025	2024
	TEUR	TEUR		TEUR	TEUR
Kassenbestand und Bankguthaben	81.782	88.639	Verbindlichkeiten gegenüber Kreditinstituten	9.949	9.439
Forderungen an Kunden	174.556	160.782	Spareinlagen	52.062	64.221
Wertpapiere und Beteiligungen	182.903	153.229	Sichteinlagen	277.120	238.121
Sachanlagen	2.582	2.555	Termineinlagen	59.151	53.580
Sonstige Aktivposten	849	2.000	Sonstige Passivposten	1.741	1.857
			Fonds für allg. Bankrisiken	25.500	23.000
			Geschäftsguthaben	2.984	3.069
			Rücklagen	13.795	13.545
			Bilanzgewinn	370	373
Summe	442.672	407.205	Summe	442.672	407.205
			Eventualverbindlichkeiten und andere Verpflichtungen	19.893	18.999

GEWINN- UND VERLUSTRECHNUNG zum 31.12.2025 (Kurzfassung)

Erträge	2025	2024	Aufwendungen	2025	2024
	TEUR	TEUR		TEUR	TEUR
Zinserträge aus Ausleihungen	6.929	6.789	Zins- und Provisionsaufwendungen	2.993	2.410
Zinserträge aus Wertpapieren und Sonstigen	4.445	3.158	Personalaufwand	4.057	3.957
Provisionserträge	2.946	2.823	Anderer Verwaltungsaufwand	2.526	2.267
Sonstige Erträge	329	150	Abschreibungen auf Sachanlagen	448	353
Zuschreibungen auf Forderungen und Wertpapiere	0	337	Sonstiger Aufwand	9	19
			Abschreibungen auf Forderungen und Wertpapiere	514	1.189
			Fonds für allgemeine Bankrisiken	2.500	2.000
Summe	14.649	13.257	Summe	13.047	12.195
			Steuern	1.233	691
			Jahresüberschuss	369	371
			Gewinnvortrag Vorjahr	1	2
			Bilanzgewinn	370	373